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\ )\ Bu ne i$e yarayacak?
Bu patatesler hayatta piSmeyecek

boyle. En iyisi didiikli tencereyi

——_ bl r _F

kullanmak.

§ ~~
yemedin piSmesi sirasinda meydana gelen

kimyasal olaylar, yiiksek basimg¢ ve sicakhk

sayesinde daha hizh gercekleSecek.

birkac dakika

ig.te Biﬁrﬂik...Simdi tencere it;imiel{i
sonra...

basmem diSan cikmas icin
beklemeliyiz.




. Q@uhaf bir Sey! )

Tipka bir balonu $iSirip sonra da

odanin i¢ine biraktiimda havasi

bitene kadar u¢gmasi gibi

Ucan bir diidiiklii tencere? Hayir ama
bu ¢ok aQur.

Bence, enerjiyi once kapali bir
alana hapsedip sonra da ufak
bir acikliktan bir anda
cikmasini baSarirsam bu i$
olur.

Fige(i ters ¢evrilmi$
kutunun altina koyalim.
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Harika, neredeyse
yirmi metre yiikseldi.

biraz ilkelce oldu.

Vay be, iyi bagardim,

ama her zamanki gibi

aym Sekilde kullanabilir miyim?

[ Acaba siradan bir kibritteki enerji de

YoQurt kabinin iistiindeki
folyoyu kullanacagim, ama

once onu tirnaklarimla
diizleStirmeliyim.

peki, onu neyle
saracaksin ki?

Sonra da bir dikdortgen
keseceg@im, eni 2 em boyu
S ¢m.
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Ve Archibald folyoyu siku bir

Sekilde kibritin etrafina sardau.




Archibald ucunu
yvalmizca 1 em

kalacak Sekilde kesti.

|yi ama ucunu nasil
kapatacaQun?

Sonra, dig$leriyle ucunu ikiye
katlady ve iyice bastirda.

Tipki di§ macunu

tiipiiniin arkasi gibi

. _ _ Bir Seyi tutu$turmak, onu belli
Giizel, peki roketi nasil sicakliga gelene kadar isitmakutr.
ateSleyeceksin?
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Sophie hakl. Kibriti u¢
tarafindan -folyonun sarily
oldugu kisimdan-

isitacaim. 1Ste hévle...

Yamyor ama tutuSmasi
biraz zaman alacak gibi

Archibald tekrar tekrar denedi ve her
seferinde folyoyu daha fazla zorladx.
Ve igte sonunda... (*) S

Bak Tiresias, bizim orada
buna "basin¢ "derler. Istnan
cismin enerjisini dogru
kullan yeter...

(¥) Kaydedilen yiikseklik sekiz metre



KATI YAKITLI
ROKETLER

ISte bir barut roketi. Simdi
kurdugum teorinin gercekten
cahgip cahSmadigma bir
bakalmm.
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‘Archibald dikkatli bir Sekilde

roketi uc kismindan kesti.

cikarinca roket daha fazla
havaya cikamadi.

Bak Max hakli ciktim. Gazin
ka¢gmasina engel olan kisrm

Basing ve sicakhk diiSiik, béylece tutuSma
esnasinda sikiSan gaz da diiSiik seviyede
kaldi. Bu da bize oluSan itki kuvvetinin

neden bu kadar az olduQunu acikhyor.




/Bana oyle geliyorki eQer I‘OD

kanalimin ucunu tamamen

kapatirsam, basing ve sicaklik | /

birden artar ve roket patlar.
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Bu roket 300 metre yiiksekligi E::fl daha i ;‘l‘c“lm

ooriir ashinda ama roketin kartonu denesene o 7 !

cok kalin. -

Kartonun kalinhQ yeterli
%QUM aslinda ama yanma sicakhiQina

dayanamyor.




Kolay, o zaman barutu
korumak icin etrafini bir
seyle kapatmaliyim.

termal koruma

yanma i¢teki

kanalda

barut blo g“u
/

metal muhafaza

istya dayantkl noziil

. Hayir, roket yine

ok ivyi gidivor.
Eeregeyg;e iL Patladl, Oysa
kilometrelik barutun hepsi daha
yiikseklige ulagt. yanmamigti.
| | Ne! Ama her Sey
S H({f'\i\iﬁ m\ yolundaydi. Ne
] ::b oldu peki? /

\
| 2
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Roketi iten basimmein \

degeriyle yanan barutun

yuzey kalinligi birbirleriyle

orantilidir. J

" sigara
Seklinde"”

yanmali

sistemlerde bu

yiizey sabit

Merkezi kanalh sistemlerde yanma yiizeyinin ¢evresi zamanla
geniSler ve sonunda da roket patlar.

Oyleyse yapacak
bir $ey yok ha!

Hayir,

buldum...

Zamanla degiSen yiizey kallnilglyla
roketin YANMA BASINCI da deQiSir.




Daha yiiksek bir itkiye ulagmak icin
tek bir parca barut yetiez, birkag
parca daha eklemek gerekir.

Y ardimes tanklardan biri alev
aldi ve roketin enerji

kaybemesine neden oluyor.

Roket ateSlendiginde onu nasil
sondiireceksin ?

Evet, aslinda ate§leme zamani1 konusunda ¢ok
dikkatli olmahyiz. Ama béyle bir kacak

oldugunda da, igerideki basinein azalmasina

neden olan bu deliQi bir Seyle kapatmahviz kis -

roket infilak etmesin.
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SIVI YAKITLI
ROKETLER

@eti hareket ettirecek kuvveti sivi
bir yakittan elde edersek bu sorunlan

cozerim. Tek yapmam gereken yvakiti

| "yanma tankina" pompalamak ve

onu viiksek sicakhiktan korumak.

L Hava olmasi Sart
ﬁaki, yakiti nasil \ 3

Ty . mi?
ateglemeyecegim? Yakit

tanka girdikee icerideki hava

! " { | giderek azalacak ve en

sonunda neredeyse hi¢

ﬁ . kalmavyacak.
/ - /
R I Nasil yani? Ne demek NG
N o } . iStiy{lI'Sllll?

L

Oksijeni -193 derecede sivilaStirip Yaa! Tam da bizim 1942'de
saklayabilirsin. Tipki Pe““‘jmﬁ“d‘f"i!e V2 de
BUZDOLAPLARINDAKI gibi. yaptigumz gibi. |
. -
™~ stvt oksijen \
etanol

yanma tank:

nostil
=

0Oo0... Zahmetli bir
calismaydi...Ne demek 7 6"

istedigimi goreceksin.




Oksijenin

swt forma gectigi
kisim (swilaSma)
(Fransa)

Biitiin tankin soQumas:

(ABD)

Paslanmaz ¢elik noziil

(USSR)

Burada da cesitli Sekillerde

yapilmi$ motorlar var.

... Ye onlar: tasarlamak da her
zaman zahmetli olmuStur.
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En verimli sonucu alabilmek icin Evet belki hidrojeni -270

oksijen hidrojenle beraber derecede sivilagtirabilirsin

ancak; bu soguklukta bir
akigkani pompalaman o kadar

kolay degil.

kullanilmalidar.

Tiim bu deneyler sirasinda
roketlerin ne kadar duman
cikarttigim ve etrafi ne
kadar kirlettiklerini
farkettin mi?

Evet tabi, ama oksijen ve

hidrojen birlegince ne
olugtugunu biliyor musun?

F Mantikh olarak

diigiindiigiimiizde hidrojen oksit
olu$masi gerek ama...Bir

giirelim.

Bagka bir deyigle H,O,
SU...
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ﬁelecekte bu cevre dostu

hidrojen-oksijen kari$um
ucaklarda rahathkla

Qﬂlamlabilir.

Vallahi en iyisi kat1 yakith \
roketler. Yapili$1 da kullanimu Askeriye niye
da son derece basit. genellikle onlar

kullaniyor senh

sayede denizaltilarda
onlar1 kolayca

ateSleyebiliyorlar. J

Diger taraftan sivi yakitli roketlerde ateSleme yapiidlktan
sonra tekrardan onu sondiiriip ateSleyebilirsin, boyle bir
Seyi kati yakitla yapamazsin, yoksa patlar.

Bu $ekilde roketleri yonlendirecek ve kontrol
alunda tutacak Seyleri de 6grenmi$ olduk.




YAPILAR

Kati yakith roketin etrafi yeterince korunmal ki;

ateSleme basier yiiksek olsun. Sivi yakith roketlerde b]

basing yalnizca ateSleme tanikinin iginde meydana
gelivor. Bu yiizden onlar da yakit tanklarim

olabildigince hafif yapmaya ¢aliSiyorlar.

Boyle bir roketin yakit tankini metal
folyodan yapmaliyim ki; orantily

olsun.

Ariane Roketi'ndeki
tankin ¢eper kalinhQ 1,4

mm

Hadi Su boruyu masanin iistiine

koyalim.

:;;- ’j-._, lelm..o
L HE I

Dikkath
ol...Tank

devireceksin!

iyi de boru her Sekilde kendi
agirh@i altinda devrilir ki. Cok

ince yapmiSiz.




Havyir Tiresias, rokete daha fazla basing
uygulamasi i¢cin béyle olmasi gerekiyordu.

Tank havayla doldugunda kendi agirhdi onu

yikamaz zaten. J

Anladim

Tabi havanin kullanilmasi, beraberinde -bizim daha 6nce pek
karSilagmadigimiz- bir¢cok problemi de getiriyor.

BASITLESTIRME

siiphe yok ki, basitle$tirme
iizerine bir odiil verilse bu
SEMIORKA' ya verilmeliydi.
Gidumla fizeleri 1cat eden
Sovyet bilim insam
KOROLEV'den bahsediyorum.

.........

Oncelikle ¢izilmi$ olan Su gii¢lendirici ona ¢ok
biitiinleSik bir goriintii vermi$ ve havalanma

esnasinda oluSan titreSimleri ve hava hareketlerini

engellenmesine yardimer olmus$.

R |




Bu destekleyeci yap tiim itki

desteh \f\;ﬂ"fff“ﬂ kuvvetine hiikmetmemizi ve

!

dahasi roketin onu tutan

beton denge
a gtrllklarl

\’

destekler sayesinde firlatma
rampasinda asili kalabilmesini

saQhyor.

24 tane roket beraber harekete
gecince oynak kollar geri
¢cekilmekte ve denge agirhiklan
sayesinde otomatik olarak kendi
eksenleri etrafinda

donmektedirler.

Ama Sovyetler ii¢ kozmonotunu
N, kapaklardan birinin kazara acilmasi
‘g‘ sonucu kaybetmiSlerdi.Diinyaya oli
olarak dondiiler. infilak sirasinda
< basmein ani dii§ii$ii sonucu tiim
viicutlar1 S1SmiSti ve kanlar
kaynanu$ti.
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...YA DA BILMISLIK?

Amerikalilar kontrol ve yonlendirme sistemlerini
cogaltiyorlar. Amerikan uzay mekikleri dort
bilgisayarin kontrolii altinda. Ugii ayni bicimde
calisirken dordiincii de diger iiciiniin nihayetinde
oluSacak hatalari: kontrol ediyor. Birgiin
dordiincii bilgisayar kEirilmiSve tiim firlatma
stireci durmu §.

Bovyle bir hedef iislenilmi§ ama hakkinda

herhangi bir Sey hatirlamiyorum. Bu tiir

bir bilgiyi bulana kadar kalki$a izin

Onun sorunu
ne?

Muhtemelen bu bilgisayarin saatiyle digerlerininki arasinda saniyenin
binde biri derecesinde meydana gelen bir fark yiiziinden veriler bu

dordiinciiye tam olarak aktarlamadi ve kafasi kangti. (¥)

Ve "STAR WARS" daki
termoniikleer savunma kalkam

diigiiniildiigiinde, onun tamamen

siiper bilgisayarlar tarafindan

yonlendirildigi kabul edilir.

Vallahi iirperdim bak §imdim/
X

2 2 (*) Psikolojide "dejavu" dedigimiz Sey




ATMOSFERE
TEKRARDAN GIRIS

Tiim bu roketler atmosferden gecip uzaya
¢ikabilir ama e(er bir Seylerin de geri
gelmesini istivorsamiz , roketinizin

de atmosfere saatte 28000 km hizla
girmesini sa§layacak bir yol bulmalisiniz.

Cok yiiksek bir hiz ayn1 zamanda siirtiinme ve sicakhk
da getirecektir. Bunu herhangi bir cismin
bagarabilmesi gercekten giic.

En kolay ¢oziim ISI KALKANI. Béylece 1s1
buharlagmayla absorbe edilebilir.

e e
Do
..‘-"‘
= e
o
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Atmosfere tekrardan
girecek cismi kiire

Seklinde diiSiinebiliriz.

a_g"zrhk merkezsi

*) (*) Eg"er bir malzeme katr halden direkt olarak gaxz
( ! haline gegerse buna S UBLUMLENME denir.
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Cisim atmosfere donme evresinde dengede
olmal yoksa bu tamamen iginden ¢ikilmaz bir
duruma neden olur.

Kiire herhangi bir denge sorunu
yaSamiyor, Sovyet ¢oziimii

Bu tip cisimler(Mercury,

Gemini, Apollo) niye ¢ok
iyi; clinkii aQirhik

merkezlerini agaQilarda

kahyor.

pa—ragﬁt

arag¢ gerecler

Tamam, ama hala anlamadim.
kalkan

Roketler havada nasil kahyorlar
yavaﬂatma roketi

ve niye vakitlari bitmeden geri fale M Lansili
unfa ercury kapsili

gelmiyorlar?

O

-
’_\ Ben bovling oynamaya gidivorum,
. \\\\ belki kafam biraz daQilir.




YORUNGEYE -
SOKMA / #

.\ N *, | /o / ya
5 N s S/ yd

~Z Hah, iSte bu ¢ok komik. Kasabanin salonu
kullanimda de@ilmig bu aralar. Bovlingi
% b6yle egimli bir yerde oynamak da gercekten
> ilging olacak.
’ ’&k = - -
[ ] > ‘ |
4 TN LT < >
ST 775 >< > _
- RN A5 N

— ———
A

Her ne kadar yiizey boyle olsa da | |
topu dyle bir atacagim ki;

- TTTT—
tekrardan baglangic | / I~
noktasindan gececek. e

Iste... Olmasi

gereken iz bw

5



Topun Simdi koridorun

yoriingesinde doniiyor. Bu

MERKEZ_KA(;
KUVVETI dedigin hani

Su uydularin uzayda

,- demek ki; merkezkac¢ kuvveti

agirhiktan dolay1 oluSan
|

<@Qekimi kuvvetine eSit.

asihi kalmalarim
saglayan Sey mi?

=)

yergekimi: )

kuvvetinin vatay

bilegeni

Kesinlikle

Ama roketler havalandiginda
yveryiiziine dikey bir aciyla
gidiyorlar, yatay bir acvyla degil.

(2
K
§

O
i

i

k|

Onlar atmosferden ¢cikmak zorundalar ve \
gidis yollarinmi ¢ok hizly bir egimlenmeyle

S
gidivorlar. Su uzay mekiginin gidisine bakar /
N~

Imisin.

26



nasil bir egimlenme gﬁsterdijini gorebiliriz.

/§te burada voriingeye verlegtirme iizerine bir
Sema var.( Ashinda atinosfer kuhnhjw yiizlerce
kez daha incedir). Roketin kalliStan sonra

Ama birgiin Ay'da bir uzay iissii kurarsak,

;‘;@!&) orada atmosfer olmadigindan, nesneleri
AL - 2 __-E"* m — e ™ . . "
\p\_«-‘- yoringeye oturtmak icin yiizeye paralel

-
Y, Y | yaptigimiz kalki§ rampasindan onlar: bir
‘g% 77 anda hizlandurmaliyiz. ()

Bu arada, bovling topuna en azindan 9 cm/s lik bir hiz
vermeliyim ki; merkezdeki kaynagin yoriingesinde
donebilsin.

/

=
/

(*) Ay"tn kurtulma hiz 2,36 km/s dir.
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Bu, DAIRESEL YORUNGE HIZI veya BIRINCIL KOZMIK HIZ a
eSit. Bu da on bin kez daha yiiksek bir hiz demek, saniye bagina

vaklagik 7,8 kilometre.

_/

]

|

- @ daha diiSiik olursa, top

kanalin i¢ine diiSer- tipki
riilet tahtasinda oldugu gibi-
ve piiriizlii yiizeyden dolay:
da bir siire sonra durur.




ﬂfﬂl sekilde, eger bir roket atmosferin yiiksek seviyelerinden \

birinde bir sorun ya$ar ve sahip olmasi gereken minimum 7,8
km/s lik hiza ulagamazsa, atmosferin daha diiSiik seviyelerine

diiSer ve bu da hizinin diiSmesini saglar.
Her Sekilde, toplar
yoriinge merkezine ne

kadar uzak da olursa

olsun, siirtiinme
etkisinden dolay1 donii$

volu her zaman kanalda

C Bu da uydu OMRU dedi§imiz Seyin aynis... j

Yirmi yil 6nce, biz bu 6nemli ger¢egi tam anlayamadigimizdan,

atmosferin iist seviyelerinde SABIT BIR BOLGE oldufunu diisiinmiistiik.

ve bu da devamimda Amerikan Uzay
Laboratuvar: (SKYLAB) 'm1 (¥)

kaybetmemize neden olmuStu.

_ }.{/ .
Yeryizi

r

(*) Yoriingeye 1973 yilinda 435 km vyiikseklige yerlestirildi.
Iktasyon yeryiiziine 11 Temmuz 1979'da geri ¢ekildi. 2 43



Atmosferin yiiksek seviyeleri duragan (statik) degildir. Bunu,
yogunlugu giine$in etkinligine bagh olan sis tabakasiyla
kargilaStirabiliriz. Giine$te patlamalar meydana geldiginde,
atmosfer "kaynamaya" baglar.

giineg lekeleri,

glinegte meydana gelen
yogun patlamalarin D?
gostergesi

GiineSten yayilan yiiksek
enerjili parcaciklarin etkisi
altinda. Bu da dikkate deQer bir
Sekilde yiiksek atmosfer
seviyelerinde uyduya etkiyen
stirtilnmeyl artirir.

Diinya atmosferinde enerji harcanmadan geri donii$
yvapilabilir( diger Sekilde geri getirmek icin yoriigeye
yerleStirirken harcanandan daha fazla enerjiye ihtiyag
olurdu). Ama, geri donii$ ¢cok hassas ayarlanimm$ bir aciyla

yapilmali.

Yavaglatma
roketini aktif

hale getirdim.




DONUS YOLU

Eger geri donii$ yolu yiizeye ¢ok
teQetse, top kanalda kararsiz bir Sekilde
hareket eder. Yeterli bir frenleme etkisi

yaratilamaz, top kanaldaki boSluklarda
ine ¢ika dolaSir ve sonunda da durur.

Bu da uzay aracimin atmosferin iist katmanlarimda- tpki su
yuzeyinde seken bir ta$ gibi - hareket edecegi anlamina gelir.
1 Ufak bir diren¢ gosterilecektir; ama yeryiiziiniin etrafinda birkag
kez dolaStiktan sonra ara¢ ¢ok 1simacaktr ve giderek yanacaktr.

Tam tersine, eJer ac1 ¢cok keskin =

olursa da top kanalin icine diiSecektir.




j —

)

Diger bir deyiSle; geri donii$ ¢ok sert olur ve uzay mekiginde
ciddi hasarlara sebep olabilecek ani hareketler yaganir.

Eger topa 80 em/s lik bir hiz verirsem, hoylece onun daha geni$
alanlara ulagmasini ve elliptik yollar izlemesini saglayabilirim.

Hatta daha fazla ¢abalarsan topu ikinei
bogluga kadar , hem de daha ufak olan bir
bogluga, yamu$ak bir $ekilde herhangi bir

kanal olmadan ulagtirabilirsin.

Miikemmel. HILAL
Seklindeki atiSinla

sokmay1 baSardin.

32



Bu, ¢ok hassas ayarlanm$ bir déniigti. Uzay mekigi Diinya'ya
saniyede on bir kilometrelik bir hizla geldi(7,8 yerine). En ufak
bir hata astronotlar1 tipki bir krep gibi diimdiiz edebilirdi veya
geri donii$ modiilii atmosfer digina firlayip evrende

Qaybolabilirdi.

D Simdi, hilal geklini(*) bir kenara
J, )

birakirsam, Sunu farkettim ki; eJer
topum 110 em/s nin altinda bir hizda
kalirsa, hangi yonde atilirsa atilsin geri
déniiyor. Eger ki; bu iz agarsa da

cok daha uzak mesafelere ulaslyor.’J

(*) lunar region (¢cevirmen notn)



ulagilmasi gereken hiz ya da

sanivede 11 kilometre)

Bu da KACIS HIZI demek, hani

Diinya viizeyinden kurtulmak i¢in

IKINC| KOZMIK HIZ ( neredeyse

@ager IT mekiQinde biz buY

_—

enerji gereksinimini, giine$
sistemindeki gezegenleri aym
| ¢izgi tizerinde hizalayarak,

- ekkonomik bir Sekilde
@lletmeyi bagarm$tik.

_/

K

\

Emsmda,, gezegenin ¢cekim

yﬁrﬁngesine giren bir cisim

gezegen tarafindan uygulanan
"1tme-cekme' kuvvetlerinin
tesiriyle enerji kazamir ve bu

\ ona llave bir iz katar.

Satiirn

14 31

Uraniis

| 1986

N

mekik tlave bir hiz
gesegenin kazaniyor
cekim

alanindan

geciyor

34

— @:a amcam
Adolphe'nin kiiciik

Bu ayni zamanda uzay
aracimiza iki kati bir enerji
vermemiz gerektigi anlamina da

geliyor.
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Diinya 49 7.'_}\

o Elde edilen ilave hiz kazanct \

“mekigin giine§ sisteminden
ayrimasina izin verir.

!

arabasin biiyiik
kamyonlarin yaminda

ve gezegenden

ayriarak yoluna

devam edivyor

Kinetik enerji 4 _p,\/ 2

2

stirerken yaSadiklarin:

=

hatirlatti; boylece saatte
‘..."‘-__




KONUMLANMIS
UYDULAR

Merkezden uzaklaSmakla yoriinge hiz
dedigimiz $ey arasinda bir iligki var.

''''''
n *

L

/i’_(:)RﬁNGE PERIYODU yeryiiziine olan uzakhkla

artiyor(*). Diigiik mesafelerde yoriingeyi tamamlamak
birkac¢ saat alirken, AY icin bu siire bir aydir.

o

Sonug olarak; yoriingenin yirmi
dort saatte tamamlandi(h ara bir uzaklik olmah.j

Bu sartlart saglayan bir uydunun diinya

yoriingesindeki konumu hep ayni kalacaktur.

35

(¥) Kepler Yasasi: Yoriinge samanimin karesi yoriinge yvaricapinin kiipiivle orantilidrr,



UZAYDAN BAKIS

Bir cismin hizinin nasil 6l¢iildiiginii
DOPPLER etkisi(*) sayesinde yillardir
biliyoruz ve hatta ¢ok uzak mesafeler
bile olsa dlciimlerimiz son derece kesin.

Meteoroloji uzmam
WEGNER yirminci yiizyilin
baginda Amerika kitasimin
Avrupa'dan uzaklagtigimi
iddia etmiSti ve insanlar da
uzun bir siire bunun dogru
olup olmadigim 6Qrenmek

istediler. /

e
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ﬁk uydu yoriingeye gonderildiginde,
Wegner'in savi kamitlannm$ oldu. Evet,

kita hareketi diye bir $ey vard: ve yilda

kbirkaq santimetereyi buluyordu.

Ailesinden birinin vefati dolayisla ortadan kaybolan Wegner'in
yoklugundan faydalanan jeologlar- ki; siirekli onu agr bir
dille elestirmiSlerdi- PLAKA TEKTONIGI teorisini ilk defa

bulduklarimi iddaa ettiler.

3 (*) bakuuz BUYUK PATLAMA
6 sayfa 50




Jeologlardan sonra meteoroloji uzmanlari da uydu
fotograflarindan daha fazla yararlanmaya bagladilar ve
daha dogru tahminlerde bulunabildiler. Ayn: sekilde,
askeri yetkililer de artik birbirleriyle daha yakin iletisim

kurabildiler.

p——

Ama birgiin, giine§ uwydularindan biri
magnetik alan iizerine caliSan

\ astrofizikcileri son derece SaSwrtan bir
bilgi aktardi. Giine§in magnetik alan

oldugu uzun zamanduw biliniyordu
ancak; bunun iki kutbu oldugu-kuzey ve

giiney- ve giine§ ekvatoru diizleminde
yver aldigh bilinmiyordu. /

Giine$ ekseni etrafindaki doniiSii
sirasinda-ki; yaklaSik otuz giin siirer
bu-magnetik dalgalanmalar oluSturur
ve bunu tipki bahgedeki bir su

| fiskiyesinin suyu daQitmasi gibi -
daQtir. e
! -

kadar tiim bunlari sadece kenardan izleyebiliyorduk.

Cerqeklesen olaym Su c¢izimdeki gibi oldugunu bilene




Ama giine$in magnetik alanin bu _

cizimdeki gibi oldugunu bu kadar uzak

bir mesafeden nasil bilebiliyoruz?

Giine§ '1 tamamen

~ Giine$ buhari(*) iyonize ve ¢ok
sicak gazlardan olu$ur ve magnetik
alan kuvvet cizgilerini takip eder.

Eee, tutulmalar sirasinda Ay

kapattlgmdan ag_‘,lk bir $ekilde
GUNES HALESI ni ve

"alevlerim" gﬁrebiliyoruz.

Fakat; eJer bu iyonize gaz
dalgalar,PLAZMA, magnetik

kuvvet ¢izgilerini takip ediyorsa

giine$ halesinin simetrik eksenden

ooriiniiSi Sekildeki gibi olmal.

Ama bu SWASTIKA,

Vedic(*%*) metinlerinde

giine$in semboliiydii.

/Ved’a metinleri Hint kiilltiiriinden

gelmiStir ve Heisenberg, Niels Bohr ve
Oppenheimer gibi bir¢cok bilim
insanina ilham vermiStir, fakat
oradan da....

38

(*) exhalation((..)N)

(**) Hindistanmn kuzeybatisinda kurulmu$ bir medeniyet((..\N)




@yﬁzﬁnﬁn magnetik alam
iizerine sdylenenler uzun bir siire
katalar1 karnStirdir. Sanki;

Giine$'in magnetik alamyla aym

[ibi geldi, yoksa tesadiif midiir?
p RA( < ﬁlim ki; bundan yedi milyon yil énce bir

— tutulma sirasinda giine§ halesi goriinmii§ olsun
ve dahasi hale, giine$ bu kadar uzakken ¢iplak gézle acik bir
sekilde gériinemez. Bunun i¢in geligmi$ bir fotografik diizeneQe

ihtiya¢ vardi, Bu da miimkiin olmayacagina gére, bu tabiki bir tesadiif. j

Gginq bir hm
5 7 Giline$ sisteminin k6$elerim\

verleStirilen uzay araclar ¢ok
SaSirtic: veriler topladilar.

Bu sayede, Amerikan uzay gemisi tarafindan gonderllen radar
dalgalar1 Veniis'iin iistiinii kaplayan bulutlardan gegerek ilk
sinyallerini buraya géndermeyi baSarda.

Tellurik gezegenlerin(*) ytizeyleri -Satiirn veya w

Ve Jupiter gibi- akiSkan bir formda degil,
P ‘;" katnlagmm$ magma buralarda bir "kita" ve
}@ "deniz" meydana getirmi$ ama niye bilmiyoruz.
' 39

(*)Tellurik gezegenler: Giineg'e en yakin gezegenler((..\N)




. 9
Sen neden bahsediyorsun: Kara sahast (kalmn tabaka)
Mars'da su bulunmaz ve
Veniis'de de kara sicaklign

500 dereceyi buluyor, firi
cibi yani.

. . (olceklenmemis)

[/
l// "Deniz" (katilasmi$ ince
LU

magma tabakasi)

Yerytuziinde sivi fazda bulunan su diigiik seviyelerde
toplanir ve "kita" dedigimiz de aki$kan magma
iizerinde yiizen katilagmm$ magma kiitlesinden baSka
bir $ey degildir.

'-‘.‘..‘--_—-

Tamam anladik, Mars,
Veniis, Merkiir...Bunlarda
kita oluSumu var... Yani?

Magmada gercgekleSen bu i¢ hareketlenmeler, yeryiiziindeki
kat1 plakalarda kuvvetli cekmelere yol acar ve onlarm

kirlmalarma -yani KITA HAREKET| ne- sebep olur.

Ust katman siirekli olarak larilmaya devam eder ve magma bu
kirilan bélgelerden- Siddetli volkanik patlamalarm oldugu yerler-
(*) viizeye cikar.

katir magma

tabakast

Eiridlan

bolge

ISte burada da birbirinden citttikce
uzaklagan Afrika ve Giiney Amerika
kitalarina eSit mesafede bulunan bir
ceSit denizalti siradaglar: var.

() MEDIO-OCEANIC DORSALS((C.N)



Diger cgezegenlerin radar
kartografileri (*) Sunu gosteriyor
ki; viizeylerinde herhangi bir kirik

holge meveut degil ve birincil

plakalarda da herhangi bir

parcalanma meydana gelmemi$.

Bu da demek oluyor ki; Mars, Veniis

ve Merkiir'de magma tabakasi
Diinya'dakine gore daha "'sakin'.

Diyelim kis; bagka bir sistemde suyun sivi fazda oldugQu bir
gezegen olsun.

Meteorik etkilerle olugan yer Sekillerini yaQmur diizeltene kadar ¢ok
vakit gecmeyecektir. Bu arada da kita hareketi olamayacaQina gore yeni
olugacak daglar muhtemelen bir krep gibi diimdiiz olurdu.

Kita Okus rrem ot ———

ey S S a-ii-. ir'fflt'ﬂ'}?'
e il

Himalayalar

Mo dolistan
Hindistan 0gotis

. .- N mma”
R A SR TR S LT T o i Uy w T
N LA T RS HEFH R Y D LT neE .
R S uradan magma
i B B - EE LI )
d nt LT o N I . )
Soa T = 2 . r .

Eger HAYAT, dogal \
sinirlarin olmadiQa
hoyle diimdiiz bir
gezegende ilerleseydi, f/

farkl evrimleSmeler

birbirine gecen kita plakalarinin
olusiurdugn siradaglar

—~| kar$1 karSiya gelirdi.
—_
Daha az hayvan tiirii oluSurdu K j
ve insan tiiriiniin geli$imi
sirasinda yalmzea tek bir irk ve

\Ortak bir dil ortaya cikard.

4+



Sonug¢ olarak kita hareketi giine$ sisteminde nadir goriilen bir
olgu, yalmzca Diinya'da meydana geliyor. EEger yaygin gériilen
bir Sey olsaydi, gelen misafirlermiz ger¢ekten ¢ok SaSirirlarda.

Ee Patron, gériinen o ki; her bolgeyi
farkls bir renge boyamu$lar.
@yﬂakl biiyiik \

bilimsel keSifleri dort
gozle bekliyoruz.

Maceraya atilmay1 nasil

ﬁevmeml

Bir HERMES gorevi \
goriilyorum. |stersen gel bir
bak.

Miikemmel! D

olacagim ha.

Dur bakalim, \

once ciddi bir ‘,

eJitimden |
gecmek gerey




Ama; kondisyonum ¢ok
iyidir benim!

Bir gorelim

bakalim.
\\

Bu da ne? Bir elem
sandalye mi? /

Yok camm]h ( N‘OI“YOI‘ ya? )

yalmzea basit bir

sandalye...Ne
korkacakimSim ki!

(*) Yeni baslayacalk olan bir "UZAYLI" tiimm bu ekipmanlar: ve 4- 3
calismalari PATRIC BAUDRY UZAY KAMPI'nda- Cannes, Fransa-
bulabilir.



Sophie bu sandayeye
naptin béyle? Kendimi
lunaparktaymi$ gibi

hissediyﬁrum.

Q)
Gozlerini kapattgfjm anda I KULAK 'da bulunan
VESTIBULAR SISTEM devreye girerek uzayda

bulundugun konumu anlamam saglar.

yarim daire

N\ Lkanallar:

. < Lkoklea

lcleri siviyla doldurulumu$ ve ﬁ

birbirlerine dik ii¢ diizlemden meydana

oelen tiiplerin oluSturdugu durafan bir
sistem hayal edelim. Tiiplerin icinde de

sensoOr gorevi goren killar olsun. Sivi,
tiip icinde hareket ederken killar

stvinin yumu$ak bir Sekilde akmasini
sa(layacaklar ve herhangi bir ACISAL
IVME de(QiSiminin meydana gelmesini

tngelleyeceklerdir.




Yaptlglmlz ani bir hareket neticesinde bir \

ivmelenme hissettiJimizde, donme hizimizi
farkederiz ve yavaglama e(iliminde oluruz.
Bu sayede hareketimizin alan1 6lgme
konusunda bir fikir edinmi$ oluruz. Ama bu

¢ok da kesin olmayan bir dlgme metﬂdudy
gt B

Bu basit donme hareketi ic
kulak tiplerimdeki sivinin
calkalanmasi ve nereler
oldugunu bilmedigim

noktalarinda dolanmasi i¢in e
gerekliydi.
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- r-— !
r : Hadi gecti artik, diSar
Bir geyler ikabilirsin
o __ ©

|nanay1m mi?
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Diigiin ki; bir giinliigiine duraganhg@i kaybolmusg
bir uzay kapsiiliinde kaldin. B6yle bir durumda
kafanin normal kalmasi ¢ok da kolay degil.
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Archibald, 47
kere 38 kac eder?

e a1} ra wyem g By
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Bir dakika, hemen

soyliiyorum.

Himm, hi¢ kolay
deqil...
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P Sl Eveet, Sindi de satrifii) makinasinda sira.
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Uzan bakalim.




Su an Archibal'in agirh@:
normalinden ¢ kat fazla
geliyor.

\

Tiresias, kendini bir
3"g" kabinda hayal

edebilivor musun?

Simdi ii¢ "g" deyiz.

_ 3 "g" ne demek
A Sophie?
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Bu $imdiye kadar
Olciilen en yiiksek

deger.

Takip eden haftalarda Archibald
tiim gereklilikleri ve giivenlik
onlemlerini 6 grenip gorevin tiim
aSamalarint tamamlada.

“._.\"—--__
...sonra da ortam

swakllglm kontrol edin
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Orada duran Sey
de ne dyle?

bir UZAY MOTORU.

e A

Bu gorevin siiresince
kullanacagmn 1/1

Olcekle modellenmi$

— - —r 3 _
Bunu gemide mi 5 Y
kullaniyoruz? | ¥ 7 Burada iki kademe

- 'y

L
B [
L/,

4

.“_:I .' d;:.‘%

Hayir, o zaten
orada var. Biz
sadece
yakitini

koymaliyiz.

7\ var, bunlar ne i¢cin?

yakit

(propellent)
12kg

sthighirdmig

nifrojen

ademe

de g"iﬁirme

%_;;}7

tleri-geri dondiurme

saga-sola dondiirme




Archibald editimini, AGIRLIKSIZLIK

simiilasyon havuzunda gorevi strasinda

yapmast olast hareketleri saatlerce

caliSarak tamamlada.

Egitim bitti.

—

HERMES

Bu., Ariane 5 roketine baglanmis Hermes
mekigi. Yiiksekligi 50 metre. Firlatma
rampast her biri 600 tonluk kuvvete sahip

iki tane katy yakith [TICI DESTEK 'den

olusuyor. Bunlar da swvt hidrojen ve

oksijen kullanan ve sistemi yonlendiren

noziilii de kontrol eden iticinin her bir
tarafina yerlestirilmis. Bu 110 tonluk bir
kuvvet hareketini sonunda 1370 tonluk bir
Euvvete donii stiirebilir. Mekik ve rampa

toplam 750 ton agirligindadir.
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YORUNGEYE YERLESENE

kadar ivimelenme hic bir

zaman Jg nin tstiine ¢cikmaz.

Ariane yolunda- Hermes 50 saniye
sonunda ses bariyerint kwda.

———————

Evet, bu santrifiijdekinden
daha kolay
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yiikseklik 40 Km.
Amosferin yoQun

120 saniye

bélgesinden
cikmamizda yardimer

| —

olan iki itici desteQimizi

birakiyoruz.

Saniyeler sonra $imdi neredeyse yatay konumdavyiz.
Ben hala geri diigiivormuSuz gibi hissedivorum. Bu
normal mi?

Fwvet, bu normaldir. Birkag¢ saniye
250 sonra rampa da kopacak ve
RE Hermes mekigi 7.8 Km/s lik bir
hiza ulagSacak ki; bu da

agiligimizin merkezkag¢ kuvveti

tarafindan dengelenmesini

o sa(layacak.

52
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I

$imdide 250 Km viikseklikte yoriinge labaratuvari ile

birle Siyoruz.

'\ > -
Aman Allah'umn,
Ean beynime dogru

hiicum ediyor.

= —
Y AGIRLIKSIZLIK wn etkilerinden

biri. Merak etme.

LY

birazdan gecer. [

Uzay yiiriyiiSiine

¢itkmadan once yapmamuz

gereken birg¢ok Sey var.

Clklf kapagn

Giineg panelleri

@uk cthkarabilirsin.

dort saat sonra

\ Teleskopik
anten kolu o~

. <«
Hermes mekigi /
\ Kumanda __-
kolu
Kaynalk
modiilii



Archibald uzay yiiriiyii§iinden sonra

dinlel_lirken, Sophie de daha 6nce uzay

7 deneylerin
verilerini toplamayi
bitirmi$ti.

Insanlar istasyonda
zamanlarm cah$arak
gecirirlerken sen burada...




Hadi ayaga kalkin gencler! Uzay kirliligi

hakkinda bilgi toplamak i¢in istasyondan
bin metre yukari ¢ikmamz gerekiyor.

IR, W

Ayaga kalkmak mi? ASagh

neresi yukarl neresi

bilmedigimiz bir yerde nasil

ayaga kalkin diyebiliyorsun.

|stasy0nun ucuna geldim
ve motoru birakmak icin
hamrlamyorum.




Motor cikiyor!

Evet, iSte orada. Parlayan
panellerinden gorebilivorum.

Daha da yaklaSiyorum...

=d

Neredeyse geldim. Ohh!

Bunlar da ne!

En hassas gérev, do(al
cevreyi meydana getiren
Su ufak parcaciklarin ve

molekiillerin bulundugu

yiizeyle ugragmak.

J

7 11k paneli
i/ de ufak bir
dondiirme
hareketiyle

"aciliverdi.




Sophie, ben kilavuz tiipii
kullanarak yiizeyi harekete

gecirmeye baghyorum.

o et

(ok hizli bir $ekilde doniiyorum.

Bir an 6nce dengemi bulmam

Allah kahretsin,
yanh$ tuga bastim.

l-’7.:41'(3hibald,, neler oluyor?
Goriintii kayboldu.

Hatalhh bir manevra
yiiziinden $u an ortiiyii

P TR tamamen ustume sarm$
Kameranin motorun en iist

noktasinda olup olmadigini

durumdayim.

kontrol et.




e — NN

Kendi kendime topag
gibi doniiyorum ve

iizerime miirekkepbali(i

gibi yapiSmi$ Su

ortilden kurtulmadan da

£

| duramayaca(im galiba.

ol

ﬁtﬁyﬁ ¢ekmeye ¢aligirken kur§unun KINETIK
ENERJISI 'ni tizerine toplady, tipki kollarini

kapayan bir buzpatencisi gibi.

iyi de niye boyle
topac gibi déniiyor?

Archibald., sakin bir

Sekilde ondan kurtulmaya

Tamam. Sanirim bu korkun¢ tuzaktan

calis. Bu arada at gibi kurtulmay1 bagardim amas; vizériim

solumayi da birak, boyle tamamen buQulanmi$ durumda. Hemen

giderse tiim oksijeni hemen hic¢hir Sey géremivorum.

bitireceksin.




Biitiin tiiplerini bitirmek itizere. Boyle

giderse istasyona hi¢ donemez.

CL - ﬁl;u uzay kiyafetine Ya]?"smca’\%

iizerinde bulanan klimalandirma

sistemi zarar gormii§ olabilir.

Ama heyecanlanma, o kendi
kendine diizelecektir.

Topag gibi donmekten

kurtuldum. Yar kor bir Sophie, hi¢chir Sey géremiyorum. Bir an

bicimde yapmak da ¢ok

once istasyona donmem icin yardim et.

kolay olmadi yal!

—

e

Merak etime ben senin yerine

: 3 * . F | Mekigi

goremiyorum.

goruyorum. Motorun iistiindeki

cihaz sayesinde seni buradaki
radardan takip edebilivorum.

—

N1 72 - Ben goriiyorum,
bu Sekilde

devam et.

Neredeyse tamamen sag eksen iizerindesin,

yava$ yava$ konumunu diizelt.

BuQulanma neredeyse
kayboldu. Mekigi

gormeye bagladim.




Sophie, nitrojen
basineim
sifira diiStii.

istasyﬂna dogru déniiyorum
fakat; mekige tutanamayabilirim

Bu gekilde en fazla be§ dakika daha idal‘?
edebilir. Yani; mekige geri doniip
istasyondan ¢ikarak onu bulmam i¢in

yalmzeca beg dakikam var ha!....Olamaz..;‘r

Endigelenme biz gelip seni |
mekiQe alicaz.

N . Sophie, ooksijen
basineim 10K gs'
ve diigtii.

Hareket koluyla onu yakalamayi deneyecedim ama; 6ncesinde
istasyona dogru 180 derece dénmeliyiz.

Bu genigletilmi§ giine§ panelleriyle bu o

kadar kisa siirede donmek miimkiin dedil.

Evet, motord “‘
Vel motordan CGabuk, kabloyu atin. !

ayrilmms.

Gorebiliyor
musun?

-

gl
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-- oy a¥i T
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Dikkatli olun...

Archibald, ETK /- TEPK/

yasasini kullanarak motoru
istasyondan tarafa itti ve ayni
zamanda kendini de ters
tarafa att.

-
uphie, beni iceriye kabul ediyor
O ses de ney di? Sanki i musun? Sonunda gelmeyi
baSardim ama motor sizlere
kablo govdeye siirtiiyor... SIMiir...
“ /

ma...bunu nasil yaptin?

9 —

Anlatirim... j

r‘ ; a‘ J‘ v Oh siikiirler DISD
!




Archie aynisini

hava Ekilitine de

l/'-1\%1']:13]):51,, burasi1 Hermes. Geri

donii$ icin hazmriz. Hava kiliti

birakalda.

Ufak bir hiz kaybi olsa da, 100
m/s lik bir hiz ini§icin yeterli
olacaktrr.

L F |

62




Sonrasinda yaklagik 30 Km
yiikseklige gelindiginde huz
gerektigi sekilde diigiiriildii ve
mekik alana Mach 3 ' le indi(*).

Hermes, atmosferin en st
tabakasini- 80 kilometre

viikseklikte- saatte 2770 Kkm hizla

gecer. Burada sicaklik etkisi en

viiksek seviyededir.

350 Km/sa 'lik hizla inig

Merhaba, ben Istres. |ki derecelik
bir diizeltme yaptiktan sonra inig
pistinde olacaksimz.

L - -

Max! Seni tekrardan
gormek ne giizel!

(*) Mare: aracin ses hmina gore hizi( C.N ) | | 63
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